
 
Λύζειρ Θεμάηων Α’ Δξεηαζηικήρ Πεπιόδος Δαπινού Δξαμήνος 2009 – 10 (Ομάδα Β) 
 

ΘΔΜΑ 1ο (30%) 

Να απνδείμεηε ηελ ηζνδπλακία ηωλ ινγηθώλ θπθιωκάηωλ ηωλ ΢ρεκάηωλ 1α θαη 1β θαη λα 

πξνζδηνξίζεηε ηε ιεηηνπξγία ηνπο. 
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Λύζη: 

Από ην θύθιωκα ηνπ απνθωδηθνπνηεηή 3x8 ηνπ ΢ρ. 1α έρνπκε: 

F = m0 + m3 + m5 + m6 = x’y’z’ + x’yz + xy’z + xyz’ = x’(y’z’ + yz) + x(y’z + yz’) =  

   = x’(y z)’ + x(y z) = (x y z)’ 

 

Από ην θύθιωκα ηωλ δύν πνιππιεθηώλ 2x1 ηνπ ΢ρ. 1β έρνπκε: 

F = x’(y’z +yz’)’ + x(y’z +yz’) = x’(y z)’ + x(y z) = (x y z)’ 

 

Επνκέλωο ηα δύν θπθιώκαηα είλαη ηζνδύλακα θαη πινπνηνύλ ηε ζπλάξηεζε XNOR ηξηώλ 

εηζόδωλ. 

 

 

ΘΔΜΑ 2ο (30%) 

Να ζρεδηάζεηε κε JK Flip Flop ην ινγηθό θύθιωκα πνπ πινπνηεί ην δηάγξακκα ρξνληζκνύ 

ηνπ ζρήκαηνο θαη λα πξνζδηνξίζεηε ηε ιεηηνπξγία ηνπ.  
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Λύζη: 

Από ην δηάγξακκα ρξνληζκνύ πξνθύπηνπλ ηα εμήο: 

 Σν θύθιωκα είλαη αθνινπζηαθό κε ηξία JK flip flop 

 Η έμνδνο ηεο πξώηεο βαζκίδαο Q0 αιιάδεη θαηάζηαζε ζε θάζε θαηεξρόκελν κέηωπν 

ηνπ παικνύ ηνπ ξνινγηνύ CP 

 Η έμνδνο ηεο δεύηεξεο βαζκίδαο Q1 αιιάδεη θαηάζηαζε ζε θάζε θαηεξρόκελν 

κέηωπν ηεο εμόδνπ Q’0 

 Η έμνδνο ηεο ηξίηεο βαζκίδαο Q2 αιιάδεη θαηάζηαζε ζε θάζε θαηεξρόκελν κέηωπν 

ηεο εμόδνπ Q’1 

 Η δηαδνρή θαηαζηάζεωλ Q2Q1Q0 είλαη ε αθόινπζε:  

000 – 111 – 110 – 101 – 100 – 011 – 010 – 001 – 000 

Επνκέλωο ην δεηνύκελν αθνινπζηαθό θύθιωκα είλαη έλαο αζύγρξνλνο (αθνύ νη 

επηκέξνπο βαζκίδεο δελ έρνπλ θνηλό ξνιόη) κεηξεηήο 3-bit, θζίλνπζαο κέηξεζεο, κε 

ελεξγνπνίεζε ζην θαηεξρόκελν κέηωπν. 
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ΘΔΜΑ 3ο (40%) 

α.    Να ζρεδηάζεηε κε JK flip-flop ΢ΤΓΥΡΟΝΟ κεηξεηή πνπ απαξηζκεί ηελ αθνινπζία  

κέηξεζεο: 0 – 5 – 4 – 3 – 2 – 1 – 0. 

β.    Αλ ην ζύζηεκα βξεζεί ζηελ κε ρξεζηκνπνηνύκελε θαηάζηαζε 6, λα πξνζδηνξίζεηε ζε 

πνηα θαηάζηαζε ζα κεηαβεί κεηά από έλα παικό ηνπ ξνινγηνύ. 

Χαπακηηπιζηικόρ Πίνακαρ    Πίνακαρ Γιέγεπζηρ 

J K Q+  Q Q+ J K 

0 0 Q  0 0 0 X 

0 1 0  0 1 1 X 

1 0 1  1 0 X 1 

1 1 Q’  1 1 X 0 

 



 
Λύζη: 

α.     Πίλαθαο κεηάβαζεο θαηαζηάζεωλ: 

 

Παρούςα Κατάςταςη Επόμενη Κατάςταςη Είςοδοι Flip Flop 

Q2 Q1 Q0 Q2
+
 Q1

+
 Q0

+
 J2 K2 J1 K1 J0 K0 

0 0 0 1 0 1 1 X 0 X 1 X 

1 0 1 1 0 0 X 0 0 X X 1 

1 0 0 0 1 1 X 1 1 X 1 X 

0 1 1 0 1 0 0 X X 0 X 1 

0 1 0 0 0 1 0 X X 1 1 X 

0 0 1 0 0 0 0 X 0 X X 1 

 

Από ηνλ παξαπάλω πίλαθα πξνθύπηνπλ όηη:   J0 = K0 =1 

Γηα ηηο εηζόδνπο ηωλ άιιωλ Flip Flop έρνπκε: 

00 01 11 10

0

1

Q1Q0

Q2

0 0 X X

1 0 X X

Q1

Q0

Q2

00 01 11 10

0

1

Q1Q0

Q2

X X 0 1

X X X X

Q1

Q0

Q2

 
  J1 = Q2Q’0 K1 = Q’0 
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  J2 = Q’1Q’0 K2 = Q’0 
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β.    

Παρούςα Κατάςταςη Είςοδοι Flip Flop Επόμενη Κατάςταςη 

Q2 Q1 Q0 J2 = Q’1Q’0 K2 = Q’0 J1 = Q2Q’0 K1 = Q’0 J0=1 K0=1 Q2
+
 Q1

+
 Q0

+
 

1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 

 


